

群众关心的小事就是社区工作的大事

赵志斌



一个个微镜头串联出社区里的温度，为群众办好的一件件小事串起了民生之大事。

群众关心的小事就是社区的大事。如何让群众生活和办事更方便一些？如何让群众表达诉求的渠道更畅通一些？如何让群众感觉更平安、幸福一些？小事连民心、小事连大局。

社区工作无小事，为民服务是大事。群众的意见是行动的指引，群众的困难是工作的方向，帮助群众解决问题就是社区工作的重心。善于抓小、抓细、抓实，把一件件“小事”办好，用心办好群众所关心的事，才能更

好地满足群众对美好生活的期盼。

关心“小事”，解决群众“心头事”。小事是容易忽略的事，是涉及群众柴米油盐酱醋茶的事，也是关系民心的事，而正是这样的一件件小事，构成了群众生活的细枝末节。社区工作繁杂琐碎，直接面对居民群众，群众的杂事、琐事、烦心事就是基层的工作重点。

群众的烦心事就是社区工作的头等大事。烦心事是影响群众的“鸡毛蒜皮”，是困扰群众的“疑难杂症”，精准对接群众需求，让影响群众的问题少一些，

群众的后顾之忧少一些，才能凝心聚力干事业。一件件看似琐碎的小事，直接关系到群众切身利益，影响群众的思想情绪和工作生活。社区日常工作琐碎平凡，把每一件小事做好做实，一件件小事、难事落实好，上为政府分忧，下为百姓解难。群众看干部作风，往往就是看这些小事解决得怎么样。

为民之事无小事，大量工作在基层。为群众办实事，先从基层社区做起，社区处在服务群众、联系群众的前沿。把温暖传递到居民心坎上，用件件贴心事聚民心。把群众的“关键小事”

当“心头大事”来办，有力守护好了群众的“小确幸”，群众在追求幸福的道路上就会有更多的获得感。

民之所忧，我之所思；民之所思，我之所行。坚持把人民群众的小事当作自己的大事，从人民群众关心的事情做起，从人民群众满意的事情做起，带领人民不断创造美好生活。老百姓点滴获得，积聚起民生丰碑。社区工作是基层直抵人心的民生温度，小至一厘一毫，大到千家万户，件件小事都是社区工作的“指南针”，印证了赶考路上的初心。

志愿者薛冰雁 将赴济捐献造血干细胞 系淄博市第89例



手拿鲜花者为造血干细胞捐献志愿者薛冰雁

淄博5月9日讯 5月9日上午，临淄区红十字会“博爱驿站”揭牌暨欢送造血干细胞志愿者赴济捐献仪式在临淄区雪宫街道桑杨社区举行。临淄区红十字会“博爱驿站”的正式揭牌，标志着全市首个融合AED管理办公室、急救培训基地、生命体验馆、博爱家园、会员之家等“一站式”人道服务于一体的红十字“新阵地”正式启用。

作为2023年重大民生实事项目，“博爱驿站”位于雪宫街道桑杨社区，占地近400平方米，包含AED管理办公室、急救培训基地、生命体验馆、博爱家园、会员之家以及生命关怀最后一公里服务项目等。“博爱驿站”的揭牌，把红十字基层阵地

建设与基层党群服务中心、新时代文明实践中心等相融合，充分发挥了红十字会在基层公共服务、社会治理、信用体系建设、精神文明建设等方面的独特优势，让老百姓在家门口就能感受到人道服务的温暖。

每年的5月8日是世界红十字日，正值红十字博爱周，活动现场为即将赴济进行造血干细胞捐献的志愿者薛冰雁举行了欢送仪式。今年30岁的薛冰雁就职于齐文化博物院，2021年5月3日加入中华骨髓库志愿者行列，今年3月，她接到中华骨髓库山东分库的电话，有一名患者急需捐献造血干细胞挽救生命，而她刚好和患者初次配型成功。得知这个消息时，薛冰雁没有一

丝犹豫，当即同意捐献救人。家人的顾虑，也在她的细致科普、悉心劝解下消除。

经过高分辨配型，捐献志愿者体检后，她将于5月11日赶赴济南进行捐献前准备工作，5月17日正式捐献造血干细胞，即将成为临淄区第17例，淄博市第89例造血干细胞捐献志愿者。“非亲缘造血干细胞配型率只有几万分之一，我很荣幸能为患者带来生的希望，为了让身体处于最好的状态，这段时间我保持健康饮食和作息，积极配合做好造血干细胞的采集，争取早日帮助患者重获新生。”薛冰雁激动地说。

据了解，目前淄博登记在册的造血干细胞捐献志愿者已经超过1.4万。临淄区红十字会造血干细胞成功捐献16例，造血干细胞样血入库近2000人，遗体成功捐献23例，眼角膜捐献42例，器官捐献8例，遗体器官捐献志愿者在册登记200余名。同时，已发展红十字志愿服务队16支，红十字志愿者1000余名，急救救护培训基地7所，博爱家园3所，急救救护普及场次8000余场，每年救助重疾、困难家庭40余户。

临淄区红十字会“博爱驿站”将以雪宫街道桑杨社区、雪宫社区为试点，融入急救救护培训基地，面向广大市民、中小学生推广和普及心肺复苏、创伤救护、逃生避险等知识与技能，增加车祸逃生、火灾逃生、溺水、急救等综合VR体验区，为孤寡老人、空巢老人以及失独老人提供心理援助、法律援助、就医陪同、临终关怀等暖心服务项目。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 杨蕊 朱建高

利用货运平台实施诈骗 淄博警方跨省抓获5名嫌疑人 全国百余名车主被骗 涉案价值150余万元

淄博5月9日讯 货车车主长途跋涉把货物运送到目的地，却被告知，运费已结算，动辄一两万的运费去哪了？接到淄川一名车主的报警后，淄博警方顺线追查，发现了一个诈骗运费的团伙，并远赴河北、河南、安徽等地，成功打掉一个利用货运平台实施诈骗的犯罪团伙，一举抓获犯罪嫌疑人5人，涉及全国百余名车主，涉案价值150余万元。

千里运货 运费被“截胡”

5月9日，淄川公安分局淄河派出所民警李广杰讲述了破案经过。

事情要从2月4日说起。当天，淄博的货车车主韦先生通过某货运平台上接到一个运单，与货主“黄老板”约定，以18000元的运输价格从山东淄博运往云南曲靖。2月8日，韦先生按照约定将货物送达云南曲靖某公司，但当他索要运费时，公司负责人却称运费已经支付，且称公司并没有姓黄的老板。

韦先生随即联系“黄老板”，发现无论是电话还是微信，都无法与其取得联系。

18000元的运费不知所踪，回到淄博后，韦先生来到淄川公安分局淄河派出所报案。

民警了解到，韦先生通过某货运平台接了单，货物也是从配货站装载的。根据此线索，民警来到配货站，经过与工作人员的核对，发现韦先生所接到的订单信息和配货站发布的内容虽然一致，但是该货运平台货主版发布订单的账号并非是昵称“黄老板”，而且接下订单的也不是韦先生。经查，接单人是一个昵称为“你有故事我有酒”的司机，那这到底是怎么回事呢？

民警分析，有人以司机的名义在平台上接单，然后又冒充货主发布信息，这才引来了韦先生接单、运输，而运费早就被冒充司机和货主的人“截胡”。

双向诈骗 百余名车主被骗

经过走访调查，民警发现韦先生的遭遇并非个例，有人以相似手法多次作案，受害车主达百余名，遍及全国多个省区。

为了尽快侦破此案，淄川公

安分局成立专案组，依托传统的视频监控调查取证和新型的大数据分析研判手段，开展案件侦办工作。

专案组民警通过摸排走访、分析研判，从资金流入入手，发现涉案账号存在大量疑似诈骗资金汇入，而且汇出对象多固定在何某铭等5人的银行账户上。经过进一步的信息核实，民警发现何某铭等人就是韦先生在平台上遇到的货主“黄老板”，而且司机“你有故事我有酒”的账号信息经证实也是何某铭等人注册。至此，一个以冒充“货主”发布信息，又冒充“司机”收取运费，从而实施双向诈骗的犯罪方式已经明晰。

跨省抓捕 5人团伙落网

淄川公安分局刑侦大队民警高逢帅介绍，这个团伙具有很强的反侦查意识，他们作案使用的手机、微信都不是实名，在平台注册账号用的所有信息也是伪造，且每作案一起换一层“马甲”重新包装后再作案，涉案民警没有放弃，他们克服重重困难，终于摸清了以何某铭为首犯罪团伙作案脉络，最终确定了5名犯罪嫌疑人具体身份信息和落脚位置。

4月24日至26日，淄川公安分局淄河派出所会同刑侦大队组成三个抓捕组分赴河北、河南、安徽等地开展抓捕工作。在当地警方的配合下，一举将何某铭（男，25岁）、王某惠（女，22岁）、焦某明（男，24岁）、梁某（男，27岁）、李某康（男，24岁）成功抓获归案。

经调查，自2022年5月份以来，何某铭伙同另外4名犯罪嫌疑人使用手机注册某货运平台司机版账号，并且接下真正货主发布的订单，然后使用注册好的某货运平台货主版账号转发接下的订单信息，招揽司机接单承运货物，货到后再冒充货运司机骗取运费，作案100余起，涉案价值150余万元。目前，5名犯罪嫌疑人已被采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 孙孟德

2023年度建筑业骨干企业和专精特新企业名录库名单“出炉” 淄博72家企业入选名录库

淄博5月9日讯 近日，淄博市住房和城乡建设局印发《关于公布2023年度全市建筑业骨干企业和专精特新企业名录库名单的通知》，山东天齐置业集团股份有限公司等52家工程总承包企业、淄博美达装饰设计工程有限公司等20家专业分包企业入选2023年度全市建筑业骨干企业和专精特新企业名录库。建立建筑业骨干企业和专

精特新企业名录库制度，主要目的是充分发挥行业头部企业引领和示范作用，进一步提升企业综合竞争力和产业集中度。企业名单综合考虑房屋建筑、市政公用、石化工程、机电安装、装饰装修等不同专业资质类别，依据纳入国家统计局联网直报平台建筑业企业库2022年度产值数据，并结合企业纳税和信用情况确定。对进入名录库的企业，各

级住房城乡建设主管部门将在评先树优、市场开拓、专题培训、人才引进等方面给予重点引导扶持。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 通讯员 蒋静



扫描“鲁中晨报”APP二维码 查看入“库”企业名录